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Το έργο LOCALY χρηματοδοτήθηκε από την ΕΕ και είχε 
ως στόχο να ενδυναμώσει  νέους ανθρώπους (ηλικίας 
13 έως 17 ετών) να αντιμετωπίσουν περιβαλλοντικά 
ζητήματα στις τοπικές κοινωνίες τους. Επεδίωξε να 
πετύχει αυτό το σκοπό μέσα από την ανάπτυξη μιας 
καινοτόμου εργαλειοθήκης με εκπαιδευτικό υλικό 
ειδικά προσαρμοσμένο στις ανάγκες των οργανώσεων 
νεολαίας, η οποία χρησιμεύει για να καθοδηγήσει 
νέα άτομα σε μια διαδικασία εξερεύνησης και 
αναστοχασμού, εντοπισμού προβλημάτων, ανάπτυξης 
λύσεων, κοινοτικής δράσης, αξιολόγησης και 
παρουσίασης.

Υλοποιήθηκε από: Goethe-Institut Athen (Ελλάδα), 
Ecogenia (Ελλάδα), Asociación Biodiversa (Ισπανία), 
Consorzio Materahub (Ιταλία), Naturfreundejugend 
Deutschlands (Γερμανία). Η παρούσα Πρόταση 
Πολιτικής έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο του Πακέτου 
Εργασίας 4: Υλοποίηση Προγραμμάτων Νεολαίας, το 
οποίο συντονίστηκε από την Ecogenia και συντάχθηκε 
με την υποστήριξη των εμπειρογνωμόνων της  
DOTANK Plus. Είναι επίσης σύμφωνο με τους στόχους 
του Ευρωπαϊκού Συμφώνου για το Κλίμα και τη δράση 
της Ecogenia ως Οργανισμού-Εταίρου του Συμφώνου.

LOCALY: LOcal Capacity 
and Awareness of Life 
for Youth

Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι 
γνώμες που διατυπώνονται ανήκουν αποκλειστικά στον/στους συντά-
κτη/-ες και δεν αντικατοπτρίζουν απαραίτητα τις απόψεις και τις γνώμες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού 
Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA 
δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι γι’ αυτές.

Τοπικές Δεξιότητες και Επίγνωσης Ζωής για τη 
Νεολαία

Σχεδιασμός SUSAMI Creative Agency
www.susamicreative.com



Πίνακας 
Περιεχομένων

Η παρούσα έκκληση για δράση 
(Call to Action) απευθύνεται σε τοπικούς και 
Ευρωπαίους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής με στόχο 
την εξασφάλιση  ενισχυμένης και μακροπρόθεσμης 
υποστήριξης για οργανώσεις νεολαίας που συμμετέχουν 
σε περιβαλλοντικές δράσεις. Με βάση τα στοιχεία που 
προκύπτουν από το έργο 
LOCALY, συμπεριλαμβανομένων δεδομένων έρευνας 
και πληροφοριών αξιολόγησης από πιλοτικές 
περιβαλλοντικές δράσεις σε επίπεδο κοινοτήτων, οι 
οποίες υλοποιήθηκαν σε διάφορες περιοχές από νέους 
υπό την καθοδήγηση εργαζομένων στον τομέα της 
νεολαίας , αυτή η Έκκληση για Δράση καταδεικνύει 
ότι τα περιβαλλοντικά έργα υπό την ηγεσία των νέων 
αποτελούν μια οικονομικά αποδοτική στρατηγική 
με υψηλό αντίκτυπο για την αντιμετώπιση έκτακτων 
οικολογικών προκλήσεων, εξοπλίζοντας παράλληλα 
τους νέους ανθρώπους με πολύτιμες δεξιότητες που 
ενισχύουν την απασχολησιμότητά τους. Σε μια εποχή 
όπου η ανεργία των νέων στην Ευρώπη εξακολουθεί 
να αποτελεί πρόκληση και η κλιματική ευαλωτότητα 
αυξάνεται συνεχώς, η ενδυνάμωση της νεολαίας ώστε 
να αναλαμβάνει περιβαλλοντική δράση σε τοπικό 
επίπεδο εξασφαλίζει διπλή απόδοση επένδυσης. Τα 
ευρήματα που παρουσιάζονται εδώ επισημαίνουν 
την ετοιμότητα των τοπικών οικοσυστημάτων, τις 
δεδηλωμένες ανάγκες της κοινωνίας των πολιτών 
και τις ευκαιρίες που διατίθενται μέσω εθνικών και 
ευρωπαϊκών πλαισίων. Καλούμε, συνεπώς, τους 
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να αξιοποιήσουν 
άμεσα τις δυνατότητες που υπάρχουν αυτήν τη 
στιγμή, χρηματοδοτώντας, επισημοποιώντας και 
κλιμακώνοντας τις περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες με 
υπό την ηγεσία των νέων.
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Η παρούσα έκκληση για δράση προκύπτει από την πρακτική 
εμπειρία και τα διδάγματα που αποκομίσαμε μέσω του έργου 
LOCALY. Στον πυρήνα της βρίσκεται μια κοινή πεποίθηση: ότι οι νέοι 
άνθρωποι δεν είναι απλώς έτοιμοι, αλλά βρίσκονται και σε μοναδική 
θέση προκειμένου να επιφέρουν ουσιαστική περιβαλλοντική αλλαγή 
στις κοινότητές τους. Ωστόσο, δεν μπορούν να το κάνουν μόνοι τους. 
Η αναγνώριση, η ανάπτυξη δομών και η συνεχής υποστήριξη είναι 
απαραίτητες προϋποθέσεις.

Για να στηρίξουν αυτό το όραμα στην απτή πραγματικότητα, οι 
εταίροι του προγράμματος LOCALY εφάρμοσαν δύο ανεξάρτητες 
αλλά συμπληρωματικές διαδικασίες. Η πρώτη περιλάμβανε εκθέσεις 
αξιολόγησης, οι οποίες συλλέχθηκαν μετά την ολοκλήρωση του 
σταδίου υλοποίησης του έργου. Σε αυτό το στάδιο, οι εργαζόμενοι 
στον τομέα της νεολαίας σχεδίασαν και πραγματοποίησαν 
πιλοτικές πρωτοβουλίες σε διάφορες κοινότητες στην Ισπανία, 
στην Ιταλία, στη Γερμανία και στην Ελλάδα, χρησιμοποιώντας την 
εργαλειοθήκη περιβαλλοντικής εκπαίδευσης που αναπτύχθηκε από 
την κοινοπραξία. Η συνοδευτική Έκθεση Αξιολόγησης αποτυπώνει 
τον αντίκτυπο αυτών των πιλοτικών προγραμμάτων: πώς οι νέοι 
απέκτησαν αυτοπεποίθηση, δεξιότητες ομαδικής εργασίας και 
ενεργό πολιτειακή δράση, καθώς και πώς τα έργα τους ενίσχυσαν 
την τοπική ευαισθητοποίηση , παρότρυναν τη συμμετοχή και 
οδήγησαν σε νέες κοινοτικές συνεργασίες. 

Παράλληλα, διενεργήθηκε πολυεθνική έρευνα στις χώρες που 
εκπροσωπούνται στην κοινοπραξία. Σκοπός της έρευνας είναι να 
κατανοήσει πώς οι τοπικοί οργανισμοί εξασφαλίζουν τη συμμετοχή 
των νέων σε περιβαλλοντικές δράσεις, ποια εμπόδια αντιμετωπίζουν 
και τι είδους υποστήριξη χρειάζονται για να κάνουν περισσότερα. 
Από κοινού, η έρευνα και η αξιολόγηση προσφέρουν μια αδιάσειστη 
εικόνα του τι είναι δυνατό και τι είναι απαραίτητο.

Η παρούσα Έκκληση για Δράση καταρτίστηκε με βάση αυτές τις πληροφορίες. 
Στόχος της είναι να αξιοποιήσει τη βιωματική εμπειρία για να δημιουργήσει εφαρ-
μόσιμες συστάσεις, καλώντας τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να κλιμακώσουν 
και να διατηρήσουν τις περιβαλλοντικές δράσεις υπό την ηγεσία των νέων ως μια 
οικονομικά αποδοτική στρατηγική για την τοπική ανθεκτικότητα και την απασχολη-
σιμότητα της νεολαίας.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ: ΜΙΑ 
ΕΚΚΛΗΣΗ ΠΟΥ 
ΒΑΣΙΖΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ

Η παρούσα ενότητα περιγράφει τους τύπους των 
οργανισμών που συμμετείχαν στην έρευνα του 
LOCALY, τα πεδία ενασχόλησής τους και το λειτουργικό 
πλαίσιο στο οποίο εργάζονται.

Οι περισσότεροι συμμετέχοντες οργανισμοί είναι 
Οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών και ΜΚΟ 
(63,04%), ενώ ακολουθούν οι Κοινωνικές Επιχειρήσεις 
(10,87%) και τα Ιδρύματα/Φιλανθρωπικοί Οργανισμοί 
(8,7%). Άλλες εκπροσωπούμενες οντότητες είναι οι 
Ομάδες Συνηγορίας, Σύλλογοι, Εθελοντικές Ομάδες, 
Συνεταιρισμοί και Τοπικές Οργανώσεις Πολιτών, 
καθεμία από τις οποίες αντιπροσωπεύει μικρότερα 
ποσοστά. 

Οι βασικοί τομείς εστίασης των συμμετεχόντων 
οργανισμών περιλαμβάνουν την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση (21,58%), την Εκπαίδευση και τον Πολιτισμό 
(14,39%), την Ανάπτυξη της Νεολαίας (14,39%) και την 
Περιβαλλοντική Προστασία (11,51%). 

ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ 
ΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ 
ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ
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Παρότι μόνο ένα μικρό μέρος των συμμετεχόντων οργανισμών 
προσδιόρισε την περιβαλλοντική εργασία ως κύριο τομέα δράσης, 
όλοι δήλωσαν ένα σχετικό επίπεδο ενασχόλησης με περιβαλλοντικά 
ζητήματα. Μεταξύ αυτών, οι συνηθέστερες δραστηριότητες 
περιλαμβάνουν εκπαιδευτικά προγράμματα (30,25%), δράσεις 
κοινοτικής συμμετοχής (21,01%) και εκστρατείες ευαισθητοποίησης 
(20,17%). Άλλοι οργανισμοί επικεντρώνονται στη συνηγορία και σε 
ενέργειες διαμόρφωσης πολιτικής (15,13%) ή συνεισφέρουν μέσω της 
έρευνας και της συλλογής δεδομένων (10,08%).

Παρά την ενεργή συμμετοχή, οι οργανισμοί αντιμετωπίζουν 
σημαντικά εμπόδια στην αντιμετώπιση ζητημάτων υψηλής 
προτεραιότητας. Στις σημαντικότερες προκλήσεις συγκαταλέγονται 
η έλλειψη χρηματοδοτήσεων (25,71%), η ανεπαρκής υποστήριξη από 
τις τοπικές αρχές (21,9%) και ο περιορισμένος αριθμός προσωπικού 
ή εθελοντών (21,9%). Εμπόδια αποτελούν επίσης η χαμηλή 
συμμετοχή της κοινότητας και οι ανεπαρκείς τεχνικές ικανότητες. 
Επισημαίνεται ότι το 63,05% των ερωτηθέντων χαρακτήρισε την 
πρόσβαση σε χρηματοδοτήσεις ως «πολύ δύσκολη» ή «δύσκολη», 
τονίζοντας την επιτακτική ανάγκη για πιο προσιτή και βιώσιμη 
οικονομική υποστήριξη.

Οι  ερωτηθέντες ανέφεραν ως τις πλέον επιτακτικές ανάγκες 
υποστήριξης τη χρηματοδότηση και την οικονομική στήριξη 
(29,01%), τις συνεργασίες και τις ευκαιρίες δικτύωσης (22,14%), 
καθώς και την υποστήριξη σε προσπάθειες συνηγορίας πολιτικών  
(13,74%). Αυτές οι προτεραιότητες αντικατοπτρίζουν την ανάγκη 
για βελτιωμένη πρόσβαση στη χρηματοδότηση, αυξημένη προβολή 
και αποτελεσματικότερη εναρμόνιση των πολιτικών. Άλλες ανάγκες 
υποστήριξης είναι επίσης η εκπαίδευση και η ανάπτυξη ικανοτήτων, 
η προσέλκυση εθελοντών και η πρόσβαση σε δεδομένα και έρευνα.
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Ταυτόχρονα, παρατηρείται έντονη προθυμία για 
τη συμπερίληψη και την καθοδήγηση των νέων 
ανθρώπων, με το 65,22% των οργανισμών να 
δηλώνει πρόθυμο να υποστηρίξει ομάδες νέων ή να 
συνεργαστεί με αυτές. Τα αποτελέσματα της έρευνας 
δείχνουν ότι, σε οργανισμούς με υψηλά επίπεδα 
συμμετοχής της νεολαίας, οι νέοι είναι ιδιαίτερα 
ενεργοί σε εκπαιδευτικά προγράμματα, και κατόπιν 
σε δράσεις κοινοτικής συμμετοχής και εκστρατείες 
ευαισθητοποίησης, γεγονός που υποδεικνύει την 
αλληλένδετη σχέση μεταξύ της ενασχόλησης των 
νέων και του αντίκτυπου των δράσεων.
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Παρά τη γενική προθυμία για την ένταξη των νέων, 
εξακολουθούν να υφίστανται σημαντικά εμπόδια στη 
συμμετοχή τους, τα οποία διαφοροποιούνται ανά 
τομέα  ως προς το είδος και την ένταση. Στις συχνότερες 
προκλήσεις συγκαταλέγονται οι περιορισμένοι πόροι για 
την προσέλκυση των νέων και η δυσκολία πρόσβασης 
σε δίκτυα και πλατφόρμες νέων. Από την άλλη, τα 
αντικρουόμενα συμφέροντα (όπως η εκπαίδευση και 
ο αθλητισμός) και η έλλειψη ενημέρωσης σχετικά με 
ευκαιρίες εθελοντισμού είναι ιδιαιτέρως εμφανή σε 
τομείς όπως ο Αθλητισμός, η Ενασχόληση με τα Κοινά 
και η Κοινοτική Ανάπτυξη. Τέλος, η έλλειψη ενημέρωσης 
σχετικά με τα διαθέσιμα εργαλεία πολιτικής συνεχίζει 
να περιορίζει τη συμμετοχή, καθώς σχεδόν το 30% 
των ερωτηθέντων οργανισμών δήλωσε ότι δεν είναι 
εξοικειωμένο με βασικούς εθνικούς και ευρωπαϊκούς 
μηχανισμούς.
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Η Έκθεση Αξιολόγησης του LOCALY υπογραμμίζει βασικά ποιοτικά 
συμπεράσματα που συνήχθησαν από την υλοποίηση του έργου για τη 
νεολαία. Οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας και το προσωπικό 
του έργου μοιράστηκαν μία σειρά από σημαντικά διδάγματα. 
Τόνισαν τη σημασία ύπαρξης σαφών κατευθυντήριων γραμμών και 
ισχυρής συνεργασίας με τοπικές ΜΚΟ και σχολεία, επισημαίνοντας 
ότι η δημιουργία ενός αξιόπιστου δικτύου διαφορετικών οργανισμών 
που προωθούν την περιβαλλοντική εκπαίδευση βελτιώνει σημαντικά 
τα αποτελέσματα του έργου. Ανέφεραν ότι ακόμη και παρόμοια 
έργα μπορούν να εξελιχθούν με αρκετά διαφορετικό τρόπο, 
ανάλογα με το τοπικό πλαίσιο υλοποίησης, τονίζοντας την ανάγκη 
για ευπροσάρμοστες προσεγγίσεις. Ως βασική προϋπόθεση για 
την επιτυχή συνεργασία αναδείχθηκε η ύπαρξη ενός ασφαλούς 
περιβάλλοντος χωρίς αποκλεισμούς, όπου τα συμμετέχοντα άτομα 
αισθάνονται ελεύθερα να εκφραστούν.

ΠΡΑΚΤΙΚΑ 
ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ 
ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
ΤΟΥ LOCALY

Συμπεράσματα από την 
Υλοποίηση του ΄Έργου

Επισημάνθηκε επίσης η σημασία της καλλιέργειας 
εμπιστοσύνης, της υπομονής και της σωστής διαχείρισης 
του χρόνου. Οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας 
αναγνώρισαν την ανάγκη για καλύτερη εκτίμηση 
των χρονοδιαγραμμάτων και για την εφαρμογή μιας 
ευέλικτης προσέγγισης όσον αφορά τον σχεδιασμό του 
έργου. Η δημιουργικότητα και η τέχνη χαρακτηρίστηκαν 
ως ζωτικά εργαλεία σε όλες τις ηλικιακές ομάδες, 
αναδεικνύοντας την αξία των πολιτιστικών στοιχείων 
στην ενίσχυση της συμμετοχής. Ως βασικό συμπέρασμα, 
οι συμμετέχοντες συμφώνησαν ότι η αποτελεσματική 
εργασία με νέους συχνά αποτελεί αργή διαδικασία, αλλά 
αποφέρει ουσιαστικά και μακροπρόθεσμα οφέλη.

Σχεδιασμός Προτάσεων Έργων από την Αρχή
Με βάση τα δεδομένα της έρευνας που συλλέχθηκαν μέσω του  
LOCALY, έχουν προσδιοριστεί διάφοροι τύποι έργων που θεωρούνται 
ιδιαίτερα επωφελείς τόσο για την κοινότητα όσο και για την 
ανάπτυξη των νέων.

Αυτοί περιλαμβάνουν, ενδεικτικά, πρωτοβουλίες περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης, έργα κλιματικής δράσης  
και προσπάθειες αύξησης της βιωσιμότητας στις πόλεις, όπως  
παρεμβάσεις για ενίσχυση του πρασίνου και κοινοτικοί κήποι.

Η χαρτογράφηση των περιβαλλοντικών αναγκών σε γεωγραφική 
βάση αποκαλύπτει σαφή περιφερειακά μοτίβα και ευκαιρίες για 
στοχευμένες παρεμβάσεις. Από μια ευρύτερη γεωγραφική σκοπιά, οι 
Μεσογειακές χώρες φαίνεται να αντιμετωπίζουν κοινές προκλήσεις 
που σχετίζονται με τη ρύπανση των υδάτων, τη διαχείριση των 
αποβλήτων και την ατμοσφαιρική ρύπανση. Ταυτόχρονα, η κλιματική 
αλλαγή και η απώλεια βιοποικιλότητας αναδύονται ως διατομεακά 
περιβαλλοντικά ζητήματα που επηρεάζουν σχεδόν όλες τις περιοχές 
που ερευνήθηκαν, υπογραμμίζοντας τη σημασία της ανταπόκρισης 
με τοπικά προσαρμοσμένες πολιτικές και των εξατομικευμένων 
περιβαλλοντικών πρωτοβουλιών. 
 

Συμπεράσματα από τα 
Δεδομένα της Έρευνας
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ζητήματα ανά χώρα
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Επιπλέον ποιοτικά στοιχεία ενισχύουν τη συνάφεια αυτών των 
θεματικών του έργου αναδεικνύοντας επείγοντα τοπικά ζητήματα 
και παρουσιάζοντας καινοτόμες λύσεις με βάση την κοινότητα. 
Στα θέματα που αναφέρονται συχνά περιλαμβάνονται η κλιματική 
αλλαγή, η ρύπανση, η περιβαλλοντική υποβάθμιση, τα απόβλητα, 
η διαχείριση των υδάτων και η προστασία των φυσικών πόρων. 
Τα ζητήματα αυτά υπογραμμίζουν τόσο τον επείγοντα χαρακτήρα 
αυτών των προκλήσεων όσο και την αυξανόμενη συνειδητοποίηση 
στις κοινότητες ότι υπάρχει ανάγκη για στοχευμένη περιβαλλοντική 
δράση υπό την καθοδήγηση της νεολαίας.

Υπάρχει ήδη υποστήριξη γι’ αυτές τις πρωτοβουλίες. Σύμφωνα με 
την έρευνα, οι περισσότεροι οργανισμοί που ασχολούνται με το 
περιβάλλον είναι πρόθυμοι να συνεργαστούν με ομάδες νέων. 
Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για όσους ασχολούνται με εκπαιδευτικά 
προγράμματα, δράσεις κοινοτικής συμμετοχής  και εκστρατείες 
ευαισθητοποίησης. Επιπλέον, τα στοιχεία υποδεικνύουν σαφή 
συσχέτιση μεταξύ των υψηλών επιπέδων συμμετοχής της νεολαίας 
και της ισχυρής κοινοτικής υποστήριξης, υποστηρίζοντας το 
επιχείρημα για κλιμάκωση των σχετικών προσπαθειών μέσω 
δομημένων παρεμβάσεων υπό την καθοδήγηση των νέων.

Ενίσχυση των Δομών Υποστήριξης για 
Δράσεις υπό την Ηγεσία των Νέων
Στους οργανισμούς που διερευνήθηκαν, η 
επικρατέστερη ανάγκη ήταν η χρηματοδότηση. Πολλοί 
συμμετέχοντες εξέφρασαν παρόμοια άποψη: «Για να 
κινητοποιήσουν τους νέους ώστε να συμμετάσχουν 
σε βραχυπρόθεσμα κοινωνικά και περιβαλλοντικά 
προγράμματα, οι οργανισμοί χρειάζεται να έχουν 
σταθερούς οικονομικούς πόρους. Χωρίς αυτούς, η 
κλιμάκωση και η διατήρηση της συμμετοχής των νέων 
παραμένει μία  σημαντική πρόκληση». 
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Το γράφημα αποτυπώνει την ποικιλομορφία 
αλλά και τους περιορισμούς των διαθέσιμων 
πηγών χρηματοδότησης σε διαφορετικούς 
τύπους οργανισμών. Οι Οργανώσεις της 
Κοινωνίας των Πολιτών και οι Κοινωνικές 
Επιχειρήσεις επιδεικνύουν ένα σχετικά 
διαφοροποιημένο μείγμα χρηματοδότησης, 
συνδυάζοντας δημόσια, ιδιωτικά και 
ιδιοπαραγόμενα εισοδήματα. Αντιθέτως, 
οι Ομάδες Συνηγορίας και οι Τοπικές 
Οργανώσεις Πολιτών βασίζονται σε μεγάλο 
βαθμό σε μία ή δύο πηγές χρηματοδότησης, 
κυρίως ιδιωτικές δωρεές και προγράμματα 
της ΕΕ, υπογραμμίζοντας την οικονομική τους 
ευαλωτότητα και την περιορισμένη πρόσβαση 
σε διαφορετικά είδη υποστήριξης.

Αντιληπτή 
κοινοτική 
υποστήριξη βάσει 
του επιπέδου 
συμμετοχής της 
νεολαίας εντός 
των οργανισμών

Πηγές 
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Κρατικές επιχορηγήσεις

Δραστηριότητες 
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Συνδρομές μελών

Άλλο

Ιδιωτικές δωρεές

10

5

0

Πολύ Ενεργή
Οργανώσεις 

της Κοινωνίας 
των Πολιτών

Κοινωνικές 
Επιχειρήσεις

Ιδρύματα/
Φιλανθρωπικοί 
Οργανισμοί

Ομάδες 
Συνηγορίας

Σύλλογοι Εθελοντικές 
Ομάδες

Συνεταιρισμοί
Τοπικές 

Οργανώσεις 
Πολιτών

Ενεργή Ουδέτερη Ανενεργή Πολύ 
Ανενεργή

100%

50%

0

ΠΡ
ΑΚ
ΤΙ
ΚΑ
 Π
ΟΡ
ΙΣ
ΜΑ

ΤΑ
 Σ
ΤΟ
 Π
ΛΑ
ΙΣ
ΙΟ
 Τ
ΟΥ
 L
OC
AL
Y



18 19

Ταυτόχρονα, οι εκτεταμένες προκλήσεις όσον αφορά τη 
χρηματοδότηση υποδηλώνουν ότι οι τοπικοί φορείς ενδέχεται να μην 
αξιοποιούν επαρκώς τους διαθέσιμους μηχανισμούς, πιθανότατα 
λόγω της πολυπλοκότητάς τους, του υψηλού ανταγωνισμού ή 
περιορισμένης διάθεσης κονδυλίων. Για την αντιμετώπιση αυτού 
του προβλήματος, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα πρέπει να 
βελτιστοποιήσουν την πρόσβαση σε ενωσιακά και εθνικά κονδύλια, 
να ενισχύσουν τις ενδιάμεσες δομές που μπορούν να παρέχουν 
υποστήριξη σε θέματα κατάρτισης και υποβολής αιτήσεων και 
να θέσουν ως προτεραιότητα τις πρωτοβουλίες που διευθύνονται 
από νέους ή που εξυπηρετούν τους νέους στο πλαίσιο τοπικών 
προϋπολογισμών και προσκλήσεων υποβολής προτάσεων.

Κινητοποίηση της Νεολαίας για Αντίκτυπο στην Κοινότητα
Η πρόσληψη και η διατήρηση προσωπικού εξακολουθεί να αποτελεί 
σημαντική λειτουργική πρόκληση για πολλούς οργανισμούς. Πολλοί 
συμμετέχοντες εξέφρασαν παρόμοια άποψη: «Παρότι η προσέλκυση 
εθελοντών είναι συχνά εφικτή, η διατήρηση του ενδιαφέροντός τους 
μακροπρόθεσμα είναι δύσκολη λόγω οικονομικών πιέσεων, έλλειψης 
κινήτρων και περιορισμένης οργανωτικής ικανότητας.» Αυτοί οι 
περιορισμοί επηρεάζουν σημαντικά την ικανότητα των οργανισμών 
να κλιμακώνουν ή να υποστηρίζουν τις προσπάθειες συμμετοχής των 
νέων. Σε αυτό το πλαίσιο, τα δεδομένα από το LOCALY υποδεικνύουν 
ότι πάνω από το 65% των οργανισμών που αντιμετωπίζουν 
ελλείψεις προσωπικού, διοικητικό φόρτο και υπερκόπωση λόγω του 
εργασιακού φόρτου πιστεύουν ότι η κινητοποίηση, η εκπαίδευση 
και η αποζημίωση των νέων ώστε να συνεισφέρουν σε κοινωνικά 
και περιβαλλοντικά κοινοτικά προγράμματα έχει μεγάλη αξία. 
Αυτά τα προγράμματα θεωρούνται επίσης βιώσιμη λύση από τους 
οργανισμούς που αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της περιορισμένης 
χρηματοδότησης και της αδυναμίας τους να προσφέρουν 
ανταγωνιστικούς μισθούς, τονίζοντας την ικανότητά τους να 
διαχειρίζονται προκλήσεις που αφορούν τη διαρθρωτική ικανότητα 
και προωθώντας παράλληλα τη ενεργό συμμετοχή των νέων.

Συγκεκριμένες 
προκλήσεις 
χρηματοδότησης

Κύριες προκλήσεις 
στην πρόσληψη και 
στη διατήρηση 
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των κονδυλίων: 
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Άλλο: 6,31%
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Αυτό επισημαίνει μια σημαντική ευκαιρία: με 
την παροχή επαρκών πόρων , οι περισσότεροι 
οργανισμοί είναι έτοιμοι να προωθήσουν τη 
συμμετοχή των νέων σε ουσιαστικά κοινοτικά 
και περιβαλλοντικά έργα.

Τοπικές Οργανώσεις Πολιτών, Σύλλογοι, Ιδρύματα και 
Φιλανθρωπικοί Οργανισμοί, καθώς και Οργανώσεις της 
Κοινωνίας των Πολιτών αποτελούν  τις βασικές ομάδες 
που εκφράζουν την προθυμία τους να κινητοποιήσουν, να 
εκπαιδεύσουν και να αμείψουν νέους ανθρώπους ώστε να 
ανταποκριθούν στις κοινωνικές και περιβαλλοντικές ανάγκες 
των κοινοτήτων  τους μέσω βραχυπρόθεσμων έργων. Αυτή 
η ευρεία προθυμία, σε συνδυασμό με σαφώς καθορισμένες 
ανάγκες για πόρους, σηματοδοτεί μια επίκαιρη ευκαιρία για 
διαρθρωτικές λύσεις που μπορούν να γεφυρώσουν τα κενά 
στην οργανωτική ικανότητα, ενδυναμώνοντας παράλληλα 
τη νεολαία. Μεταξύ των πιο δημοφιλών προσεγγίσεων, τα 
εθνικά προγράμματα κοινωνικής υπηρεσίας ξεχωρίζουν 
ως ένας πολλά υποσχόμενος μακροπρόθεσμος μηχανισμός 
που προσφέρει έναν δομημένο τρόπο κινητοποίησης, 
εκπαίδευσης και αποζημίωσης των νέων για τη συμβολή τους 
σε κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς στόχους, εξοπλίζοντάς 
τους παράλληλα με πολύτιμες δεξιότητες για το μέλλον.

Οι πόροι που προσδιορίζονται ως απαραίτητοι 
περιλαμβάνουν την στοχευμένη οικονομική 
υποστήριξη, τη χρηματοδότηση έργων, πόρους 
ειδικά για τη νεολαία και υλικό προσαρμοσμένο 
σε  περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες. Η προθυμία 
εφαρμογής μοντέλων συμμετοχής των νέων, όπως 
αυτού ης κοινωνικής υπηρεσίας 
(civic service), εμφανίζεται ευρέως σε όλους τους 
τομείς. Τα στοιχεία υποδεικνύουν ότι υπάρχει 
διατομεακή υποστήριξη, αντικατοπτρίζοντας την 
κοινή αναγνώριση της αξίας τους. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι πολλοί οργανισμοί που αντιμετωπίζουν κενά 
στελέχωσης θεωρούν την κοινωνική υπηρεσία ως μία 
πρακτική λύση για την αντιμετώπιση λειτουργικών 
προκλήσεων ενώ παράλληλα προωθείται η ενεργός 
συμμετοχή των νέων.

Οι προκλήσεις 
προσωπικού 
επηρεάζουν την 
αντιληπτή αξία 
της κινητοποίησης 
των νέων;

Προθυμία οργανισμών 
για την κινητοποίηση 
και την πληρωμή 
των νέων ώστε να 
συμβάλλουν στην 
κοινότητα, ανά τύπο 
οργανισμού
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Η παρούσα Έκκληση για Δράση ευθυγραμμίζεται 
με διάφορες προτεραιότητες και εργαλεία της 
ΕΕ. Ειδικότερα, υποστηρίζει την Ευρωπαϊκή 
Πράσινη Συμφωνία, η οποία απαιτεί τη συμμετοχή 
της κοινότητας στη δράση για το κλίμα, και τη 
Στρατηγική της ΕΕ για τη Νεολαία (2019-2027), 
η οποία τονίζει τη σημασία της συμμετοχής, 
της ένταξης και της ενδυνάμωσης των νέων. 
Το Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης και τα 
προγράμματα Erasmus+ παρέχουν συγκεκριμένους 
μηχανισμούς χρηματοδότησης που θα μπορούσαν 
να υποστηρίξουν πολλά από τα προτεινόμενα 
προγράμματα για νέους. Ωστόσο, τα χαμηλά επίπεδα 
ευαισθητοποίησης και η χαμηλή ικανότητα υποβολής 
αιτήσεων αποτελούν ένδειξη της ανάγκης για στο-
χευμένες ενημερωτικές εκστρατείες και προσπάθειες 
ανάπτυξης ικανοτήτων.

Καλούμε τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής σε τοπικό και 
Ευρωπαϊκό επίπεδο να αναγνωρίσουν και να επενδύσουν στην 
περιβαλλοντική δράση υπό την ηγεσία των νέων ως έναν ισχυρό 
μοχλό βιώσιμης ανάπτυξης και κοινωνικής ένταξης. Συγκεκριμένα, 
προτείνουμε τα εξής:

Επίσημη αναγνώριση των οργανώσεων νεολαίας ως στρατηγικών 
εταίρων στην περιβαλλοντική εκπαίδευση και στη δράση για το 
κλίμα, συμπεριλαμβανομένης της ένταξής τους σε πλαίσια πολιτικής, 
προγράμματα χρηματοδότησης και διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

Αύξηση των επενδύσεων σε τοπικά περιβαλλοντικά έργα  υπό την 
ηγεσία των νέων τα οποία έχουν θετικό οικολογικό αντίκτυπο και 
ενισχύουν την απασχολησιμότητα, διασφαλίζοντας μακροπρόθεσμη 
υποστήριξη και δυνατότητα κλιμάκωσης.

Απλουστευμένη πρόσβαση σε ενωσιακά και εθνικά προγράμματα 
χρηματοδότησης, συμπεριλαμβανομένων απλουστευμένων 
διαδικασιών, επιχορηγήσεων για οργανισμούς χωρίς μακροχρόνια 
εμπειρία,  και εξειδικευμένης υποστήριξης για την ανάπτυξη 
ικανοτήτων σε οργανισμούς που δραστηριοποιούνται με/για τη 
νεολαία.

Απασχόληση και επίσημη συμμετοχή καταρτισμένων εργαζομένων 
του τομέα της νεολαίας σε τοπικές πρωτοβουλίες, διασφαλίζοντας 
συνεχή καθοδήγηση, παροχή συμβουλών και συντονισμό της 
συμμετοχής των νέων.

Καθιέρωση προγραμμάτων κοινωνικής υπηρεσίας που κινητοποιούν, 
εκπαιδεύουν και αμείβουν τους νέους ώστε να συμβάλλουν στην 
κοινοτική περιβαλλοντική δράση και στην τοπική ανάπτυξη.

Η δράση υπό την ηγεσία των νέων δεν είναι απλώς εφικτή, αλλά 
βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη. Αποτελεί πλέον ευθύνη των υπεύθυνων 
χάραξης πολιτικής να διασφαλίσουν τη διατήρηση, την κλιμάκωση 
και την αναγνώρισή της ως ουσιαστικού πυλώνα της τοπικής 
ανάπτυξης.

Επισκόπηση Αποτελεσμάτων Έρευνας
Οργανισμοί που Συμμετείχαν στην Έρευνα
Έκθεση Αξιολόγησης

ΣΧΕΤΙΚΑ 
ΠΛΑΙΣΙΑ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ 
ΕΕ ΚΑΙ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ

H ΕΚΚΛΗΣΗ ΜΑΣ 
ΓΙΑ ΔΡΑΣΗ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ

Επιπλέον, ευθυγράμμιση υπάρχει 
με το Σύμφωνο της ΕΕ για το Κλίμα, 
το οποίο ενθαρρύνει τη συμμετοχή 
των απλών πολιτών, καθώς και 
με τους στόχους του Ευρωπαϊκού 
Έτους Νεολαίας 2022, η δυναμική 
του οποίου μπορεί να συνεχιστεί 
με τη θεσμοθέτηση δράσεων που 
διευθύνονται από νέους σε τοπικό 
επίπεδο.
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https://app.powerbi.com/view?r=eyJrIjoiMzIwZjY3YTYtMzczNC00MDMzLWE5YTQtMmJjODU2M2ExYjIxIiwidCI6ImU2YzA5YTIzLTBlMWQtNDM2Yi1hNjg1LTA1ODZlZTM0MjQzNyIsImMiOjl9&pageName=a8d3669f017646866b9d
https://docs.google.com/document/d/10KhJxTuRr9yhA0nkcG8ugMOPeFjDAk9bxV2p90lfJ-c/edit?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1oz8oWdfdJqQuUNDHOKHm2lJtOfoKqAwA/view



